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Oddaję w Państwa ręce pierwszy w tym roku 
numer naszej gazety samorządowej „Wieści 
znad Krzemionki”, kwartalnika-kroniki na-
szego samorządu, wydawanego nieprzerwa-
nie od 2015 roku. Bez wątpienia przez te lata 
gmina Czerniewice się zmieniła, a to dzięki 
wielu podjętym działaniom, zmierzającym do 
poprawy życia mieszkańców. I nadal będzie się 

zmieniać, bo przed nami nowe wyzwania.
Jeszcze w poprzednim roku nasza gmina na realizację zadań na 2024 
rok zdobyła ponad 15 mln zł. W ostatnim czasie udało się pozyskać 
następne dofinansowania na realizację ciekawych projektów i złożyć 
wnioski na kolejne. Więcej o tych działaniach, jak i o wydarzeniach na 
terenie gminy przeczytają Państwo na kolejnych stronach. Nasze życie 
społeczno-kulturalne na terenie gminy jest bogate – i o tym również 
piszemy w gazecie. Nie zabraknie w niej dawki historii i ważnych in-
formacji o terminach załatwienia spraw urzędowych.

Pragnę podkreślić, że w gazecie ze względu na ograniczone miejsce 
zamieszczamy tylko wybrane informacje. Pełny obraz gospodarki 
finansowej gminy można znaleźć na stronie Biuletynu Informacji 
Publicznej Urzędu Gminy w Czerniewicach (sprawozdania). Wie-
le bieżących spraw przekazywanych jest na stronie www.czernie-
wice.pl oraz na facebookowych profilach gminy i Gminnego Cen-
trum Kultury, Rekreacji i Biblioteki Publicznej w Czerniewicach.  
Zachęcamy do skorzystania z wymienionych kanałów informacyjnych  
i zapoznania się z całokształtem działań gminy.
W związku ze zbliżającymi się Świętami Wielkanocnymi składam 
najlepsze życzenia. 
W przypadku pytań i wątpliwości zapraszam do kontaktu z redakcją. 
Życzę miłej lektury!

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie 
gminy, natomiast wersję elektroniczną można pobrać ze strony  
www.czerniewice.pl.

Dominik Kępa
redaktor naczelny

Drodzy Czytelnicy!
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Informujemy, że w 2024 roku Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej i Poradnictwa Obywatelskiego
 dla naszej gminy jest zlokalizowany w Gminnym Centrum Kultury w Lubochni Dworskiej 

(Gminna Biblioteka Publiczna), ul. Bogusławskiego 1. Czynny jest w środy w godz. 14–18 i w czwartki w godz. 12–16.
W celu ustalenia terminu udzielenia pomocy prawnej prosimy w pierwszej kolejności o kontakt pod numerem telefonu 

797 876 260 lub na adres e-mail: pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl.

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA

życzymy zdrowia, radości, serdecznych życzymy zdrowia, radości, serdecznych 
spotkań w gronie rodziny i wśród przyjaciół. spotkań w gronie rodziny i wśród przyjaciół. 
Niech ten szczególny czas będzie Niech ten szczególny czas będzie 
dla wszystkich okresem zadumy, dla wszystkich okresem zadumy, 
wyciszenia oraz przystankiem wyciszenia oraz przystankiem 
od codziennych zmartwień i trosk.od codziennych zmartwień i trosk.
Wesołego Alleluja!Wesołego Alleluja!

Świąt Wielkanocnych
Z okazji

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

wraz z pracownikami Urzędu Gminy

Jarosław Kępa
PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY

wraz z radnymi
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Pod koniec grudnia Rada Gminy Czernie-
wice uchwaliła budżet na 2024 rok, który 
pozwoli na realizację kolejnych zadań po-
prawiających życie w gminie. Wystarczy 
rozejrzeć się dookoła, aby dostrzec efekty 
wielu działań podejmowanych w ostatnich 
latach. Przede wszystkim chcemy rozwijać 
się w różnych kierunkach.
Przewiduje się, że w tym roku zostaną zre-
alizowane inwestycje za ponad 20 milio-
nów złotych. W przypadku pojawienia się 
nowych możliwości pozyskania środków 
zewnętrznych do budżetu będą wprowa-
dzane kolejne zadania i pozyskiwane środki 
z ogłaszanych programów.

W tegorocznym budżecie zabezpieczono 
środki finansowe m.in. na realizację nastę-
pujących zadań:
– 	 Przebudowa, rozbudowa i nadbudowa 

budynku Ośrodka Zdrowia,
– 	 Modernizacja stacji uzdatniania wody  

w Chociwiu,

– 	 Modernizacja stacji uzdatniania wody  
w Dąbrówce.

Na ww. zadania pozyskano już dofinanso-
wanie w kwocie ponad 15 mln zł.
– 	 Budowa sieci wodociągowej Lipie –  

Zagóry,
– 	 Budowa drogi w miejscowości Nowa 

Strzemeszna,
– 	 Przebudowa drogi Zagóry – Paulinów,
– 	 Budowa świetlicy sołeckiej w miejsco-

wości Dąbrówka,
– 	 Budowa świetlicy sołeckiej w Turobowie 

(dofinansowanie przyznane w 2024 r.),
– 	 Termomodernizacja świetlicy środowi-

skowej w Podkonicach Dużych,
– 	 Montaż klimatyzacji w budynku Spo-

tkań i Rekreacji w Czerniewicach,
– 	 Budowa bieżni i skoczni w dal przy bo-

isku Orlik w Czerniewicach,
– 	 Budowa ciągu komunikacyjnego  

w miejscowości Podkonice Miejskie,
– 	 Budowa i rozbudowa ciągu komunika-

cyjnego w miejscowości Czerniewice, 

ulice: Parkowa, Polna i Zachodnia,
– 	 Przebudowa drogi w miejscowości Zub-

ki Małe,
– 	 Przebudowa i rozbudowa boiska spor-

towego w Czerniewicach.

Poza typowymi zadaniami inwestycyjnymi stawiamy również na podtrzymywanie tradycji, integrację i rozwój pasji oraz stworzenie 
warunków do prowadzenia nowych przedsiębiorstw na terenie gminy.

Już wkrótce w Ośrodek Zdrowia i w stację uzdatniania wody 
w Chociwiu zainwestowane zostanie ponad 10 mln zł

Przy boisku Orlik na terenie ZSP w Czernie-
wicach powstaną bieżnia i skocznia w dal

TEMAT NUMERU
JAKIE ZADANIA INWESTYCYJNE ZAPISANO 

W BUDŻECIE NA 2024 ROK?
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Modernizacja oczyszczalni ścieków w Zagórach 
(realizacja w latach 2022–2023)
w tym dofinansowanie 3 040 000 zł z Rządowego Funduszu Pol-
ski Ład; Program Inwestycji Strategicznych, 3 873 839 zł z Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Łodzi i 1 914 311 zł z Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego (Program Rozwoju Obszarów Wiejskich).

Poprawa infrastruktury drogowej (przebudowano  
i zmodernizowano 4757,15 m.b. dróg – 10 odcinków):
w tym dofinansowanie 4 476 324 zł z Rządowego Funduszu Polski 
Ład; Program Inwestycji Strategicznych.
Zadanie 1 – „Przebudowa drogi wewnętrznej w miejscowości 
Turobów”
Zadanie nr 2 – „Modernizacja drogi gminnej nr 116117E  
Lechów – Studzianki”
Zadanie nr 3 – „Przebudowa drogi wewnętrznej w miejscowości 
Czerniewice – ul. Klonowa”
Zadanie nr 4 – „Przebudowa drogi wewnętrznej w miejscowości 
Czerniewice – ul. Akacjowa”
Zadanie nr 5 – „Przebudowa drogi wewnętrznej w miejscowości 
Czerniewice – ul. Leśna”
Zadanie nr 6 – „Przebudowa drogi w miejscowości Annopol 
Duży”
Zadanie nr 7 – „Przebudowa drogi wewnętrznej w miejscowości 
Lipie”
Zadanie nr 8 – „Modernizacja drogi w miejscowości Podkonice 
Duże” (tzw. Kątki)
Zadanie nr 9 – „Przebudowa drogi wewnętrznej w miejscowości 
Czerniewice – ul. Lipowa”
Zadanie nr 10 – „Budowa drogi w miejscowości Czerniewice – 
ulica Porzeczkowa”

Modernizacja budynku Gminnego Centrum Kultury, 
Rekreacji i Biblioteki Publicznej w Czerniewicach
w tym dofinansowanie 1 800 000 zł z Rządowego Funduszu Polski 
Ład; Program Inwestycji Strategicznych.

Modernizacja budynku OSP w Chociwiu
w tym dofinansowanie 2 086 290,28 zł z Rządowego Funduszu  
Polski Ład; Program Inwestycji Strategicznych.

12 061 003,82 zł

3 492 636,96 zł

5 158 986,94 zł

2 709 997,54 zł

W ubiegłym roku zrealizowano działania inwestycyjne za blisko 30 mln zł. 
Poniżej przedstawiamy najważniejsze z nich:

PODSUMOWANIE DZIAŁAŃ INWESTYCYJNYCH 
GMINY CZERNIEWICE ZA 2023 ROK
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Plac zabaw i siłownia zewnętrzna w Dąbrówce
w tym dofinansowanie z Urzędu Marszałkowskiego Wojewódz-
twa Łódzkiego (Program Rozwoju Obszarów Wiejskich) w kwocie 
50 554 zł.

147 014,52 zł

Odnawialne źródła energii
w tym dofinansowanie z Urzędu Marszałkowskiego Wojewódz-
twa Łódzkiego (Regionalny Program Operacyjny Województwa 
Łódzkiego) w kwocie 2 417 727,87 zł. Instalacje fotowoltaiczne  
w 136 gospodarstwach domowych i jedna w obiekcie użyteczności 
publicznej.

3 349 399,55 zł

Usuwanie odpadów z folii rolniczych, siatki i sznurka 
do owijania balotów, opakowań po nawozach i typu Big Bag 
(odebrano 56,47 ton od 65 mieszkańców)
w tym 28 235 zł dofinansowania z Narodowego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie.

30 493,80 zł

Dotacja na rozwój sportu na terenie gminy Czerniewice 
(LKS Relax, UKS Promyk)

120 000 zł

Demontaż i unieszkodliwienie azbestu
w tym dofinansowanie z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi w kwocie 42 850,93 zł.
Materiały zawierające azbest odebrano z 59 nieruchomości.

90 902,42 zł

Budowa altany w Chociwiu
w tym dofinansowanie 12 000 zł z Urzędu Marszałkowskiego  
Województwa Łódzkiego („Sołectwo na plus”).

40 499,30 zł

Budowa miejsca aktywności w Stanisławowie Studzińskim
w tym dofinansowanie 12 000 zł z Urzędu Marszałkowskiego  
Województwa Łódzkiego („Sołectwo na plus”).

90 000 zł

Budowa altany w Strzemesznie
w tym dofinansowanie 12 000 zł z Urzędu Marszałkowskiego  
Województwa Łódzkiego („Sołectwo na plus”).

40 499,30 zł
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O tym, że w naszej gminie 
gra się w bilard, wiadomo nie 
od dziś. Przez tak długi czas, 
prawdopodobnie już setki 
dzieci miały okazję zgłębiać 
tajniki tej gry w Uczniowskim 
Klubie Sportowym Promyk 
Czerniewice,  działającym  
w Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym w Czerniewicach. 
Prezesem klubu jest Elżbie-
ta Bieniek, która wspólnie  
z mężem Stanisławem zaj-
muje się treningami. Nam los 
bilardzistów nie jest obojęt-
ny i corocznie wspieramy ich 
działalność, przeznaczając 
środki z budżetu gminy na 
rozwój ich pasji (w 2024 roku 
jest to 40 000 zł), a oni osią-
gają wysokie wyniki w skali 
ogólnopolskiej. Mikołajkowy 
Turniej Bilardowy zorgani-
zowany w Czerniewicach dał 

możliwość sprawdzenia umie-
jętności bilardzistów, ale tak-

że był okazją do podziękowań 
wszystkim zaangażowanym  

w rozwój tej gry na terenie 
gminy Czerniewice.

BILARD OD LAT

ZA NAMI, PRZED NAMI

Budowa oświetlenia ulicznego
(Paulinów, Turobów, Lipie, Chociw, Chociwek)

Dokumentacja projektowo-kosztorysowa na modernizację 
boiska sportowego w Czerniewicach wraz z trybunami 
i pomieszczeniami szatniowo-sanitarnymi

Rozbudowa sieci wodociągowej (Turobów, Czerniewice  
ul. Słoneczna i Wschodnia oraz Podkonice Duże)
w tym dofinansowanie 760 000 zł z Rządowego Funduszu Polski 
Ład; Program Inwestycji Strategicznych.

144 143,70 zł

48 900 zł

1 122 992,40 zł,
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Harmonogram wyda-
rzeń kulturalno-rekre-
acyjnych na rok 2024 
jest pełen ciekawych 
spotkań, warsztatów  
i wyjazdów. Pod koniec 
ubiegłego roku w Miej-
scu Spotkań i Rekreacji 
w Czerniewicach odby-
ły się konsultacje do-
tyczące planowanych 
w 2024 roku działań. 
W  spotkaniu wzięl i 
udział przedstawiciele 
organizacji pozarzą-
dowych,  członkinie 
KGW i   mieszkańc y 
gminy Czerniewice.  

Wójt Andrzej Bedna-
rek i dyrektor GCKRi-
BP Jolanta  Sobczyk 
przedstawili gminne 
propozycje. Uczestni-
cy spotkania podzielili 
się swoimi pomysłami. 
Wspólnie udało się wy-
pracować ofertę skiero-
waną do mieszkańców 
gminy. Zachęcamy do 
obserwowania naszej 
strony internetowej 
i  mediów społeczno-
ściowych, gdzie publi-
kujemy szczegóły orga-
nizacyjne.

Możliwość zastrzeżenia numeru PESEL 
przewidziana została w ustawie o zmia-
nie niektórych ustaw w celu ograniczania 
niektórych skutków kradzieży tożsamo-
ści. Chodzi m.in. o walkę z wyłudzaniem 
środków finansowych poprzez zaciąganie 
np. kredytu na inną osobę bez jej wiedzy 
i zgody. Rząd chce też walczyć w ten spo-
sób z tzw. SIM swappingiem, czyli wyra-
bianiem duplikatu karty SIM, która może 

być potem użyta do nielegalnego autory-
zowania transakcji. Numer PESEL może 
zastrzec każdy pełnoletni obywatel na dwa 
sposoby: przez Internet za pomocą usługi 
mObywatel lub składając papierowy wnio-
sek w dowolnym urzędzie gminy, niezależ-
nie od miejsca zamieszkania.
Od 1 czerwca 2024 roku podmioty takie 
jak banki, instytucje kredytowe lub nota-
riusze przed zawarciem umowy lub pod-

jęciem czynności będą musiały sprawdzać 
w rejestrze, czy PESEL danej osoby został 
zastrzeżony. W ustawie zapisano, że oby-
watele nie będą obciążani za zobowiązanie, 
które zostało zaciągnięte bez ich wiedzy  
w przypadku istniejącego zastrzeżenia.
W każdej chwili można cofnąć zastrzeże-
nie numeru PESEL. Czynności zastrze-
żenia i cofnięcia numeru PESEL są bez-
płatne.

DZIAŁANIA KULTURALNO-REKREACYJNE

ZASTRZEŻENIE NUMERU PESEL

Od kilku lat w święto Trzech 
Króli na terenie gminy Czer-
niewice organizowany jest 
Koncert Kolęd i Pastorałek.  
W tym roku na miejsce kon-
certu wybrano gotycko-rene-
sansowy kościół pw. św. Jaku-
ba Apostoła w Krzemienicy  
z 1600 roku. Artyści z Orkie-

stry Gminy Czerniewice, Ze-
spół Ludowy Czerniewiczanie, 
zespoły Teens Vocals i Teens 
Guitars (działające przy GC-
KRiBP), a także goście specjal-
ni Zuza Gadowska i Hubert 
Gach stworzyli świąteczny na-
strój Bożego Narodzenia wspa-
niale grając i śpiewając.

KONCERT KOLĘD 
I PASTORAŁEK
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W bieżącym roku pierwszym 
urodzonym dzieckiem zamel-
dowanym i zamieszkałym na 
terenie gminy jest Alicja Wło-
darska z Czerniewic. Na świat 
przyszła 15 stycznia w szpitalu 
w Łodzi. Miała 57 cm długości 
i ważyła 3650 gramów. Jej ro-

dzicami są Magdalena i Piotr 
Włodarscy. Jest to ich drugie 
dziecko i druga córka. Zgod-
nie z przyjętym zwyczajem 
rodzinę odwiedziła delegacja 
z Urzędu Gminy. Wójt złożył 
rodzicom gratulacje i wręczył 
wyprawkę dla dziecka.

BYŁA PIERWSZA 
W 2024 ROKU

Zapraszamy do skorzystania z bezpłatnej pomocy psychologicznej na terenie gminy Czerniewice w pierwszy, drugi, trzeci  
i czwarty poniedziałek miesiąca w godz. 8.00 – 10.00 w Gminnej Bibliotece Publicznej w Czerniewicach, ul. Konrada Kika 1 
(dawne przedszkole). Dyżurował będzie psycholog Szymon Kocik, świadczący pomoc w zakresie: uzależnień (alkohol, nar-
kotyki, hazard), pomocy dla rodzin z problemem uzależnień oraz kłopotów i kryzysów innego rodzaju. Psycholog przyjmuje 
tylko osoby dorosłe, terapia dzieci odbywa się w postaci terapii rodzinnej – wymagany jest najpierw kontakt z rodzicami. Więcej 
informacji udziela Agnieszka Szewczyk pod numerem telefonu: 44 710 41 70.

PUNKT KONSULTACYJNY – POMOC PSYCHOLOGICZNA

Od 29 stycznia do 2 lutego 
dzieci z terenu gminy miały 
okazję uczestniczyć w zaję-
ciach podczas ferii zimowych 
pod hasłem „Na zdrowo i na 
sportowo”. Poznały elemen-
ty zdrowego stylu życia sa-

modzielnie przygotowując 
pełnowartościowe posiłki,  
a także brały udział w warsz-
tatach z  tworzenia pizzy.  
W stolicy zwiedziły Stadion 
Narodowy oraz Centrum Na-
uki Kopernik. W ostatnim 

dniu ferii wzięły udział w ani-
macji z Piwnicą Kreatywności, 
w treningu z klubem Relax  
a także w spotkaniu z byłym 
reprezentantem Polski w piłce 
nożnej Radosławem Matusia-
kiem. Zajęcia zostały również 

urozmaicone o rywalizację  
w kręgielni, wyjazd do kina 
oraz o ruch na świeżym po-
wietrzu. Nad całością pieczę 
trzymało Gminne Centrum 
Kultury, Rekreacji i Biblioteka 
Publiczna w Czerniewicach.

GMINNE FERIE NA ZDROWO I SPORTOWO

Przygoda z kręglami

Zwiedzanie Stadionu Narodowego 

Spotkanie z Radosławem Matusiakiem

Przygotowywanie zdrowych posiłków
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Cieszymy się, że strażackie 
tradycje kontynuowane są na 
terenie gminy. Powstałe przy 
jednostkach OSP Czerniewice 
i Strzemeszna Młodzieżowe 
Drużyny Pożarnicze pręż-
nie działają, a to zasługa ich 
opiekunów: druha Andrzeja 
Stańdy, druhny Zofii Stańdo 
i druhny Natalii Świech. Swo-
je umięjętności pokazali już 
w połowie stycznia podczas 
Gminnych Halowych Zawo-
dów Pożarniczych w sali gim-
nastycznej w Czerniewicach. 
To była rozgrzewka przed Po-
wiatowymi Halowymi Zawo-
dami Sportowo-Pożarniczy-
mi Młodzieżowych Drużyn 
Pożarniczych, które odbyły 
się w Żelechlinku 27 stycznia. 
Chłopcy i dziewczęta z MDP 
poradzili sobie naprawdę do-
brze, a drużyna dziewcząt 
OSP Strzemeszna tak zna-

komicie, że wygrała zawody. 
Ta drużyna reprezentowała 
właśnie nas i powiat na eta-
pie wojewódzkim w Drzewicy 
10 lutego i dzielnie walczyła.  

Dodatkowo, Maja Lewan-
dowska i Filip Wójcik w Żele-
chlinku zostali wyróżnieni za 
osiągnięcie najlepszych indy-
widualnych rezultatów. Gra-

tulujemy osiągnięć, dziękuje-
my za zaangażowanie. My ze 
swojej strony obiecujemy, że 
będziemy wspierać strażackie 
sprawy.

Poprzednio 100-lecie uro-
dzin mieszkanki naszej gmi-
ny świętowaliśmy w grudniu 
2022 roku. Szanowną jubilatką 
była Genowefa Tworska z Le-
chowa. 13 lutego br. do grona 
100-latków gminy Czernie-
wice dołączyła Stanisława 
Dąbrowska z domu Maj ze 
Stanisławowa Studzińskiego. 
Długowieczną mieszkankę 
odwiedziła delegacja z Urzę-
du Gminy,  aby przekazać 
życzenia z okazji tak wspa-
niałego jubileuszu. Pani Sta-
nisława jest bardzo pogodną 
i  kontaktową osobą. Urodzi-
ła się w 1924 roku w Lesisku  

w  g m i n i e  Ż e l e c h l i n e k .  
W wieku 19 lat wyszła za mąż 
za Leona Dąbrowskiego (zm. 
1991 r.), wdowca z dwuletnią 
córką. Po ślubie prowadziła 
z mężem gospodarstwo rolne 
o powierzchni 10 hektarów.
Wychowała 5 córek i 3 synów 
(obecnie żyje 3 dzieci) oraz 
córkę z poprzedniego mał-
żeństwa męża, a doczekała 
24 wnuków, 50 prawnuków  
i 12 praprawnuków. Po śmier-
ci córki i zięcia zamieszkała  
z wnukiem i jego żoną oraz 
prawnukami.
Jeszcze raz życzymy dobrego 
zdrowia na dalsze lata!

Czerniewice jako siedziba gminy są wizytówką naszego samo-
rządu. Będą wyglądać jeszcze piękniej! Udało się nam pozy-
skać 141 984 zł dofinansowania z Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Łódzkiego w ramach programu „Województwo 
Łódzkie Ogrodem Polski” – „Ogrody przyjazne naturze”. Nasz 
projekt „Stworzenie terenów zielonych na terenie miejscowości 
Czerniewice” ma na celu stworzenie przestrzeni zapewniają-

cej mieszkańcom możliwość odpoczynku, spotkań i kontaktu  
z otaczającym nas środowiskiem. Pojawią się nowe nasadzenia  
i elementy małej architektury. Podczas realizacji zadania nie tyl-
ko powstaną piękne i funkcjonalne tereny zielone, ale również 
zadbamy o środowisko naturalne, łagodząc negatywne skutki 
zmian klimatu. Już latem pojawią się pierwsze efekty. Całkowita 
wartość projektu wynosi 157 760,77 zł.

STULATKA W GMINIE

WIĘCEJ KONTAKTU Z NATURĄ 
W CZERNIEWICACH

MŁODZIEŻOWE DRUŻYNY POŻARNICZE 
Z SUKCESAMI

MDP ze Strzemeszny po odniesionym zwycięstwie w Żelechlinku
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Chcemy, by nasza gmina sta-
wała się jeszcze bardziej przy-
jazna dla jej mieszkańców, ale 
także turystów, dlatego pod 
koniec lutego do Urzędu Mar-
szałkowskiego w Łodzi złoży-
liśmy wniosek o dofinansowa-
nie kolejnej inwestycji.
Będzie to budowa szlaku tu-

rystycznego „Poznaj dzie-
dzictwo kulturowe i przy-
rodnicze doliny Krzemionki  
i Luboczanki”. Projekt polega 
na stworzeniu zintegrowanej 
sieci rowerowej, wykorzystują-
cej bogactwo kultury, historii  
i przyrody gminy oraz regio-
nu. Trasa rowerowa w  na-

szej gminie połączona jest  
z miastem Rawa Mazowiecka,  
a z drugiej strony poprzez 
gminę Lubochnia z miastem 
Tomaszów Mazowiecki. Ko-
lejne połączenie naszej gminy 
wykonane byłoby do Spały, 
a dalej do Inowłodza. W ra-
mach projektu przewidziano 

m.in. budowę tężni solanko-
wej i pumptracku, czyli toru 
dla jednośladów.
Wniosek opiewa na kwotę  
4 mln 189 tys. zł, w tym dofi-
nansowanie 3 mln 561 tys. zł, 
czyli wkład gminy wyniósłby 
628 tys. złotych.

Na początku marca podpisano umowę  
z wykonawcą na modernizację stacji 
uzdatniania wody w Dąbrówce. Jest to 
bardzo ważna inwestycja, dzięki której 
poprawi się zaopatrzenie w wodę – jakość, 
ciśnienie, jak i ciągłość dostawy. Prace już 
trwają i planuje się je zakończyć na po-

czątku września br. Koszt robót wynosi 
zgodnie z umową 4 097 610 zł i jest współ-
finansowany w kwocie 3 891 500,22 zł 
ze środków Rządowego Funduszu Polski 
Ład: Program Inwestycji Strategicznych. 
Dofinansowanie nasz samorząd pozyskał 
jeszcze w ubiegłym roku.

W związku z realizacją inwestycji prosi-
my o wyrozumiałość, bo może wystąpić 
obniżenie ciśnienia wody i chwilowe bra-
ki w jej dostawach. Stosowne informacje 
będą przekazywane na bieżąco.

Boisko sportowe za remizą  
w Czerniewicach już wkrótce 
będzie zmodernizowane. Nie-
dawno uregulowano jego stan 
prawny, a w ubiegłym roku 
przygotowano dokumenta-
cję projektowo-kosztorysową  
i uzyskano pozwolenie na bu-
dowę. Modernizacja obejmie 
również trybuny i pomiesz-
czenia szatniowo-sanitarne. 
Jak wiadomo, boisko użyt-
kowane jest przez LKS Relax 

Czerniewice i pokryte jest na-
turalną murawą. Członkowie 
klubu oraz pracownicy inter-
wencyjni gminy starają się 
dbać o zieloną nawierzchnię. 
W tym celu w lutym zaku-
piliśmy traktorek ogrodowy. 
Nowy sprzęt będzie do dys-
pozycji klubu, o czym już po-
informowano prezesa Jarosła-
wa Mirosa i trenera Konrada 
Kępę. Koszt zakupu wyniósł 
16 600 zł. Jak co roku do Re-

laxu trafiła z naszego budżetu 
również dotacja na wspieranie 
i upowszechnianie kultury fi-

czycznej. W 2024 roku jest to 
95 000 zł.

BUDOWA SZLAKU TURYSTYCZNEGO

PONAD 4 MLN ZŁ NA SUW W DĄBRÓWCE

NOWY SPRZĘT DLA RELAXU 
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W czasie wakacji w 2021 roku trwał re-
mont szkoły w Czerniewicach i adapta-
cja części pomieszczeń na przedszkole. 
W obrębie budynku utwardzono rów-
nież teren i wybudowano plac zabaw dla 
przedszkolaków. Rok szkolny 2021/2022 
rozpoczął się w budynku o wysokim 
standardzie. 6 marca br. wójt Bednarek 
wspólnie z dyrektor Bogusławą Wło-
darczyk i nauczycielkami przedszkola 

zorganizowali spotkanie, aby zachęcić 
rodziców (których dzieci uczęszczają do 
placówek poza gminą) do posyłania po-
ciech do przedszkola w Czerniewicach. 
Obecnie obowiązują przepisy, które zo-
bowiązują gminę (w której zameldowa-
ny jest rodzic dziecka) do dopłacania do 
nauki w przedszkolu, nawet jeśli dziec-
ko do naszego gminnego przedszkola 
nie uczęszcza. W czasie spotkania była 

możliwość obejrzenia warunków w pla-
cówce i zapoznania się z prezentacjami 
przygotowanymi przez przedszkolanki, 
które aktywnie edukują najmłodszych 
mieszkańców naszej gminy. A dzieje się 
wiele. Warto dodać, że przez ostatnie 7 lat 
w szkołę w Czerniewicach zainwestowano 
blisko 6 mln zł, z czego 5 mln pochodziło 
z zewnętrznego dofinansowania. A przed 
nami kolejne działania...

W marcu w Urzędzie Gminy odbyło się 
spotkanie w sprawie przyznanych Gminie 
Czerniewice dotacji z Rządowego Progra-
mu Odbudowy Zabytków na realizację 
prac konserwatorskich, restauratorskich 
i robót budowlanych przy kościołach  
w parafii Czerniewice i Krzemienica. 
Z proboszczami, ks. Krzysztofem Choj-
nackim i ks. Jackiem Kijewskim, omó-
wiono zasady wykorzystania środków  
i przebieg realizacji zadań. Rada Gminy 
Czerniewice podjęła już stosowne uchwa-
ły w tej kwestii.
Przypominamy, że parafia w Czerniewi-
cach może otrzymać 277 tys. zł na im-
pregnację elewacji i dachu przy kościele 
pw. św. Andrzeja Apostoła i dzwonnicy, 
natomiast parafia Krzemienica 913 tys. zł 
na realizację trzech zadań przy kościele 
pw. św. Jakuba Apostoła. Będą to:
– 	 wymiana 5 par drzwi zewnętrznych 

(280 tys. zł),
– 	 renowacja ołtarzy bocznych i ambony 

w nawie głównej (480 tys. zł),

– 	 odnowienie oraz uzupełnienie tynków  
i okładzin architektonicznych (153 tys. zł).

Zakres prac będzie obejmował przygoto-
wanie dokumentacji, wykonanie i odbiór 
konserwatorski.

Wybór wykonawcy nastąpi po przepro-
wadzeniu postępowania zakupowego 
(przetargu). Wtedy też będą znane osta-
teczne koszty. Prace zakończą się w ciągu 
12 miesięcy od czasu podpisania umowy 
z wykonawcą.

W PRZEDSZKOLU JEST MIEJSCE 
DLA NASZYCH DZIECI

DOTACJE NA ZABYTKI

Zespół Szkolno-Przedszkolny w Czerniewicach przed 
i po milionowych inwestycjach, 2016 i 2023 rok

Podczas spotkania rodzice byli pozytywnie 
zaskoczeni warunkami w przedszkolu
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W sobotę 9 marca do zmodernizowanej 
sali w budynku Ochotniczej Straży Po-
żarnej w Chociwiu na zaproszenie wój-
ta Andrzeja Bednarka licznie przybyła 
płeć piękna, aby świętować Dzień Ko-
biet. W spotkaniu wzięły udział miesz-
kanki gminy, które aktywnie uczestniczą  
w życiu społecznym, kulturnym, a także 
prowadzą działalność gospodarczą. Były 
życzenia, kwiaty, a głosem czarował Da-
niel Wysokiński przy akompaniamencie 
Kamila Wrony. Dalsze muzyczne atrakcje 
zapewnił Dawid Kwapisiewicz.
Całość została wzbogacona o przepyszną 
kolację i słodki poczęstunek, bo przecież 
– jak dobrze wiemy – coś dla duszy, coś 
dla ucha i coś dla ciała to przepis na ide-
alne świętowanie!
Przygotowaniem uroczystości zajęło się 
Gminne Centrum Kultury, Rekreacji  
i Biblioteka Publiczna w Czerniewicach, 
a tego wieczoru w obsłudze szanownych 
gości pomogli panowie.

W trakcie spotkania wyróżniono rów-
nież aktywnie działające w ubiegłym roku 
KGW Chociw, Podkonice Duże, Strze-
meszna i Klub Biesiadnicy ze Studzianek, 

które współpracowały z nami przy wielu 
gminnych wydarzeniach. Dziękujemy za 
zaangażowanie.

Remiza w Chociwiu przed i po remoncie

Powstanie samorządu lokalnego i regionalnego to zdobycze 
systemu demokratycznego, w którym żyjemy już ponad 30 lat. 
Będą one silne tylko wtedy, gdy będziemy uczestniczyć w życiu 
społecznym i brać aktywny udział w wyborze władz samorządo-
wych. Po ukończeniu 18. roku życia otrzymujemy prawo wybor-
cze, a co za tym idzie realną możliwość wybrania władzy, która 

rządzi naszą najbliższą okolicą. Wybory samorządowe są szcze-
gólnie ważne, ponieważ decydujemy o losach naszych małych 
ojczyzn. Wybory samorządowe w Polsce zarządzono na 7 kwiet-
nia 2024 roku – pierwsza tura. My będziemy wybierać radnych 
gminnych, radnych powiatowych, radnych sejmiku i wójta gmi-
ny. W przypadku naszej gminy drugiej tury nie będzie.

GMINNY DZIEŃ KOBIET

IDZIEMY NA WYBORY 
I DECYDUJEMY O NASZEJ OKOLICY

Remiza w Chociwiu pozostawiała wiele do 
życzenia, ale na szczęście to już przeszłość. 
Zakończona w ubiegłym roku moderniza-
cja obejmowała szeroki zakres prac. Wy-
konano tam rozbiórkę wieży oraz stropu 
nad I piętrem, rozbudowę o pomieszczenia 
warsztatowe oraz zespół sanitarny, wymia-
nę dachu wraz z nadbudową kondygnacji 
I piętra, przebudowę otworów okiennych  
i drzwiowych wraz z wymianą stolarki 

oraz roboty ogólnobudowlane i instalacyj-
ne wewnątrz obiektu. Budynek ocieplono, 
wyposażono w instalację fotowoltaiczną 
oraz dwie powietrzne pompy ciepła. Teren 
wokół utwardzono i ogrodzono. Inwestycja 
kosztowała prawie 3,5 mln zł, ale dzisiaj 
remiza prezentuje wysoki standard. Już 
wkrótce trafi tam dodatkowe wyposażenie, 
m.in. sprzęt AGD, stoły i krzesła. Na ten cel 
przyznano nam 100 000 zł dotacji z Urzędu 

Marszałkowskiego Województwa Łódz-
kiego w ramach programu „Infrastruktura 
sołecka na plus”. Podjęto również starania  
o zakup samochodu strażackiego, bo obec-
ny nie pasuje już do tego pięknego budyn-
ku. Mamy nadzieję, że obiekt będzie dobrze 
służyć strażakom, paniom z KGW, miesz-
kańcom Chociwia oraz osobom zaintereso-
wanym organizacją imprez w świetlicy.

NOWA SIEDZIBA OSP I KGW CHOCIW 
Z KOLEJNYM DOFINANSOWANIEM
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W związku ze zbliżającymi 
się świętami wielkanocny-
mi zorganizowano gminne 
warsztaty. Tradycyjnie pieczę 
nad nimi sprawowało GC-
KRiBP. Na pierwszych z nich,  
14 marca, prowadzonych przez 
KGW Wielka Wola pod okiem 
przewodniczącej Magdaleny 
Pasik, stworzono piękne kartki 
wielkanocne. Trzy dni później 
w niedzielne popołudnie KGW 
Chociw z przewodniczącą Anną 
Boguszewską na czele pokazało, 
jak wypieka się babki i króliczki  
oraz wykonuje palmy i ozdoby 
wielkanocne. Była to wspaniała 
forma spędzenia wolnego czasu, 

ale także  możliwość  zaangażo-
wania do kreatywnych działań 
naszych małych mieszkańców. 
Rękodzieła również dokonało 
i pięknie nas promowało KGW 

„Tradycja i My” pod przewod-
nictwem Zofii Cabały. Koło 
reprezentowało gminę na Po-
wiatowym Konkursie Palm  
i Pisanek w Będkowie przy tra-

dycyjnie przygotowanym stole 
wielkanocnym. Dziękujemy 
wszystkim zaangażowanym, 
tym małym i tym dużym.

W naszej gminie nie tylko realizowane są 
zadania inwestycyjne, ale również inwestu-
jemy w rozwój osobisty, szczególnie dzieci 
i młodzieży oraz zapewniamy im aktywne 
spędzanie czasu. Oferta gminnych zajęć  
i wydarzeń jest bardzo różnorodna. Przede 
wszystkim dzieci korzystają ze stałych bez-
płatnych zajęć, takich jak: nauka gry na 
instrumentach (m.in. Orkiestra Gminy 
Czerniewice), zajęcia wokalne, gra w piłkę 
nożną i siatkową, gra w bilard, gra w sza-
chy, tenis stołowy i nauka pływania. I tak, 

17 marca w Szkole Podstawowej w Lipiu,  
swoje umiejętności sprawdzili uczestnicy 
zajęć gry w szachy i tenisa stołowego, bio-
rąc udział w turniejach. W szachach najlep-
si okazali się: w kategorii juniorów: I – Jan 
Kobyłecki, II – Gabriel Jacak i III – Klaudia 
Tomczyk, a wśród dorosłych: I – Janusz 
Dulemba, II – Jakub Wiśnik i III – Dariusz 
Jacak.  Klasyfikacja wyników w tenisie sto-
łowym była następująca: dzieci: I – Filip 
Rybak, II – Krzysztof Luchowski i III – 
Kacper Rybak, kobiety: I – Zuzanna Stołek,  

II – Julita Kopacz i III – Martyna Rybak 
oraz senorzy: I – Mateusz Galiński, II –  
Stanisław Tarapata i III – Łukasz Bernat. 
Po rozgrywkach wójt Bednarek wręczył 
pamiątkowe puchary. Nad przebiegiem tur-
niejów czuwali: Tomasz Dziubecki  – tre-
ner tenisa stołowego, Janusz Dulemba – in-
struktor gry w szachy oraz Andrzej Jóźwik 
– dyrektor szkoły. Wszystkim dziękujemy 
za wspólnie spędzony czas, gratulujemy 
osiągnięć i życzymy dalszych sukcesów.

Warsztaty z KGW Wielka Wola 

Uczestnicy turniejów: szachowego i tenisa stołowego

Reprezentacja naszej gminy w Będkowie

Warsztaty z KGW Chociw

WIELKANOCNE RĘKODZIEŁO DZIECI I KGW

ROZWIJANIE PASJI - TURNIEJE W LIPIU
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Podobnie jak w poprzednich 
latach nasz samorząd pozyskał 
kolejne dotacje dla sołectw 
z  Urzędu Marszałkowskie-
go Województwa Łódzkiego  
w ramach programu „So-
łectwo na plus”. W tym roku  
z dofinansowania skorzystają 
cztery sołectwa, po 15 000 zł 
każde. 

Dotacje przeznaczone będą 
na  budowę  now ych  w i at 
przystankowych w Annopolu 
Dużym, Strzemesznie i Wa-
lach oraz doposażenie kuchni  
w świetlicy w Czerniewicach. 
Celem projektów jest poprawa 
warunków w punktach zbiórki 
dzieci w wieku szkolnym oraz 
funkcjonowania świetlicy.

Przed nami budowa ko-
lejnej świetlicy na terenie 
gminy, której brakowało 
mieszkańcom Wólki Ja-
gielczyńskiej, Turobowa  
i Stanisławowa Lipskie-
go. Powstanie jeszcze 
w tym roku na działce, 
gdzie znajdują się już 
plac zabaw i siłownia ze-
wnętrzna. W zaplanowa-
nym budynku znajdować 
się będą: sala do spotkań, 
aneks kuchenny i toale-

ty. Na budowę świetlicy 
przyznano 200 000 zł 
dofinansowania z Urzę-
du Marszałkowskiego 
Województwa Łódzkie-
go w ramach programu 
„Infrastruktura sołecka 
plus”. Mamy nadzieję, że 
świetlica stanie się miej-
scem przyjaznym miesz-
kańcom oraz miejscem, 
gdzie mogą się spotykać 
i integrować.

„Tyle naprawdę żyjemy, 
ile żyje pamięć o nas” 

Jan Karski

Na ścianie jednego z najważ-
niejszych obiektów w Czernie-
wicach znajduje się tablica pa-
miątkowa następującej treści: 
„Gminny Ośrodek Zdrowia  
w Czerniewicach im. Konrada 
Kika, wybudowany w latach 
1985–1989 ze środków Naro-
dowego Funduszu Ochrony 
Zdrowia przy udziale czynu 
społecznego. Mieszkańcy gmi-
ny”. Druga tablica, poświęco-
na już tylko patronowi pla-
cówki, znajduje się wewnątrz. 
A przecież doktor Konrad 
Kik ma też ulicę w Czerniewi-
cach. Kiedy tu mieszkał, znali 
go wszyscy i szanowali, a na 

ten szacunek sobie zasłużył.  
W tym roku minęło 35 lat od 
śmierci doktora. W zachowa-
nej mowie pogrzebowej jego 
życie podsumowano takimi 
słowami: „Do ostatnich chwil 
swojego życia spieszył ludziom 
z pomocą i ratując nasze życie, 
utracił swoje. Był zawsze czuły 
na ludzkie sprawy. Przestało 
bić Jego szlachetne serce, któ-
re pobudzało go do wielkich 
czynów”. 

Konrad Kik urodził się 10 li-
stopada 1935 roku w Łodzi,  
w rodzinie robotniczej. Był 
synem Edmunda i Heleny 
z Jabłońskich. Jego dzieciń-
stwo i młodość nie przypadły 
na najlepszy okres. Jednak 
w 1953 roku udało mu się 

rozpocząć studia w łódzkiej 
Akademii Medycznej (obec-
nie Uniwersytet Medyczny  
w Łodzi). W 1959 roku otrzy-
mał dyplom i przyjechał do 
Czerniewic, oczywiście z żoną 
Danutą. Państwo Kikowie za-
mieszkali w mieszkaniu na wsi. 
Początkowo gabinet lekarski,  
w którym przyjmował pa-
cjentów, mieścił się w remi-
zie strażackiej. Warunki życia 
i pracy były bardzo trudne. 
Doktora wszystko to jednak 
nie przerażało. Powoli, syste-
matycznie, niczym doktor Ju-
dym, zabrał się do zmieniania 
wsi. W 1964 roku dostrzeżono 
już jego ambicje, więc został 
radnym Gromadzkiej Rady 
Narodowej (w końcu był prze-
wodniczącym Gminnej Rady 

Narodowej) i wraz z innymi 
mieszkańcami brał udział w bu-
dowie nowej szkoły. Ale naj-
ważniejsze było leczenie ludzi.  
W trakcie wizyty lekarskiej 
często pytał o sprawy rodzin-
ne. Znał historię rodzin z ca-
łej gminy. Zdarzało się, że 
przyjmował nawet porody  
w ówczesnym ośrodku zdrowia 
(obecny budynek Gminnego 
Centrum Kultury, Rekreacji  

CIEKAWI LUDZIE
„DOKTOR JUDYM Z CZERNIEWIC” 

- WSPOMNIENIE DOKTORA KONRADA KIKA (1935-1988)

GRANTY SOŁECKIE 
JUŻ PRZYZNANE

BUDOWA ŚWIETLICY W TUROBOWIE

Przystanek w Walach już wkrótce zyska nowe oblicze

Przy tych nowoczesnych obiektach powstanie jeszcze świetlica
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Posługa w diecezji warmińskiej
22 marca 1946 roku objął obo-
wiązki prefekta i wychowawcy 
w państwowym gimnazjum  
w Malborku w diecezji war-
mińskiej. Po blisko dwóch la-
tach został jednak zwolniony. 
Zarzucono mu rozbicie mło-
dzieży szkolnej na dwa obozy 
i faworyzowanie jednej orga-
nizacji kosztem drugiej. Innym 
razem dyrektor szkoły zarzą-
dził udział drużyny harcerskiej 
w święcie milicji. Zostało ono 
jednak przez młodzież zigno-
rowane, a kilka osób udało się 
z księdzem prefektem na wy-
cieczkę. 13 marca 1948 roku 
powierzono mu administrację 
parafii św. Jana Chrzciciela  
w Biskupcu Reszelskim z pra-
wami i obowiązkami probosz-
cza. Z wielką energią przystąpił 
do odbudowy zniszczonego  
w trakcie wojny kościoła.  
6 października tego samego 
roku otrzymał nominację na 
dziekana dekanatu biskupiec-
kiego. Miejscowe władze uzna-
wały kapłana za wrogo usto-
sunkowanego względem Polski 
Ludowej. W Biskupcu ksiądz 
Bolesław mieszkał ze swoją 
matką Marią.

12 kwietnia 1950 roku został 
dodatkowo mianowany dzieka-
nem dekanatu jeziorańskiego. 
Bardzo ciężki okres wojny oraz 
szykany w latach powojennych 
nadwerężyły zdrowie kapłana. 
W lipcu 1950 roku wniosko-
wał o urlop zdrowotny, ale nie 
wiadomo, czy go wykorzystał. 
Zmarł nagle na zawał serca  
26 listopada w zakrystii ko-
ścioła, przed wygłoszeniem 
kazania. Sakrament chorych 
otrzymał z rąk księdza Jana 
Goroncego.
Parafianie chcieli go pochować 
przy kościele, ale władze na to 

nie zezwoliły. Spoczął na cmen-
tarzu w Biskupcu Reszelskim, 
przy głównej alei, 30 listopada 
1950 roku. Na płycie nagrobka 
wyryto następujące słowa:

„Kochaliśmy Cię za życia,
Pamiętać będziemy po śmierci,
Temu, który odbudował ko-
ściół,
Wdzięczni parafianie”.
W dniu pogrzebu zjawili się 
funkcjonariusze Urzędu Bez-
pieczeństwa. Jeden z nich 
skomentował śmierć kapłana: 
„Miał cholernik szczęście”.

Po latach wymieniono płytę 
nagrobną. Zamontowano ją 
bez przywoływanej inskryp-
cji. W roku 1993 siostrzeniec 
księdza, a zarazem wykładow-
ca KUL, dr Antoni Bednarek  
w książce „Most z aksami-
tu” zadedykował rozdział  
„W Ostrej Bramie (modlitwa  
w przestrzeni i w czasie)” księ-
dzu Jaskólskiemu: Pamięci 
mego wuja ks. Bolesława Jaskól-
skiego, absolwenta Uniwersyte-
tu Stefana Batorego, kapelana  
3 Brygady Wileńskiej AK.

Tomasz Kiejdo

Do napisania artykułu wykorzystano publi-
kacje: Bednarek Antoni, Most z aksamitu, 
Wydawnictwo Calvarianum, Kalwaria Ze-
brzydowska 1993, Borodziewicz Wincenty, 
Szósta Wileńska Brygada AK, Bellona, War-
szawa 2012, Christa Olgierd, U Szczerbca  
i Łupaszki, Adiutor, Warszawa 1999, Kłosiń-
ski Zygmunt, 3. Wileńska, Redakcja „Gońca 
Kresowego”, Białostocki Oddział Towarzy-
stwa Przyjaciół Grodna i Wilna, Białystok 
1995, Kopiczko Andrzej, Duchowieństwo 
katolickie Diecezji Warmińskiej w latach 
1945–1992. Część 2: Słownik, Wydział Dusz-
pasterski Kurii Metropolitalnej Archidiecezji 
Warmińskiej, Olsztyn 2007, Korejwo Ma-
rian, Moje ścieżki partyzanckie, TMWiZW, 
Bydgoszcz 1995, Snastin Wiktor, Inspektorat  
F, TMWiZW, Bydgoszcz 1997, Zgliński Mar-
cin, Kościół parafialny p.w. śś. Piotra i Pawła 
w Graużyszkach w: Materiały do dziejów 
sztuki sakralnej na ziemiach wschodnich 
dawnej Rzeczypospolitej, część III, Kościoły 
i klasztory rzymskokatolickie dawnego woje-
wództwa wileńskiego, tom 1, Kraków 2005 
oraz archiwalia: Centralne Archiwum Pań-
stwowe Litwy: teczka nauczycielska księdza 
Bolesława Jaskólskiego oraz jego akta absol-
wenckie z Wydziału Teologicznego USB, Ar-
chiwum Archidiecezji Warmińskiej: teczka 
personalna księdza Bolesława Jaskólskiego, 
Archiwum Państwowe w Piotrkowie Trybu-
nalskim Oddział w Tomaszowie Mazowiec-
kim: metryka chrztu Bolesława Jaskólskiego, 
Kujawsko-Pomorska Biblioteka Cyfrowa, 
Ankiety żołnierzy Armii Krajowej: Bolesław 
Jaskólski. Autor tekstu wyraża wdzięczność 
za pomoc przy powstawaniu artykułu sio-
strzeńcowi księdza Bolesława Jaskólskiego 
doktorowi Antoniemu Bednarkowi, dy-
rektorowi Archiwum Archidiecezji War-
mińskiej księdzu profesorowi Andrzejowi 
Kopiczce oraz Dominikowi Kępie z gminy 
Czerniewice.
Sprostowanie: W I części artykułu w nu-
merze 3(35) lipiec-wrzesień 2023 błędnie 
podano, że dawny powiat oszmiański leży na 
terytorium Białorusi. Jest to obecnie Litwa. 
Za pomyłkę przepraszamy.

Z KART HISTORII...
„KSIĄDZ KORDECKI” Z GMINY CZERNIEWICE

CZ. 3/3

Kościół św. Jana Chrzciciela  
w Biskupcu, który odbudowywał 

po wojnie ksiądz Bolesław Jaskólski. 
Fot. ze zbiorów Tomasza Kiejdy

i Biblioteki Publicznej), gdy nie 
było czasu, aby dojechać do 
szpitala. Doktor Kik często był 
wzywany do chorych nocą. Gdy 
trzeba było, wsiadał na furman-
kę i jechał do chorego, a bywało, 
że musiał iść wiele kilometrów 
pieszo, bo do jakiejś chałupy 
trudno było dojechać po roz-
topach. Niejednokrotnie dora-
dzał swoim pacjentom w róż-
nych życiowych problemach. 
Dla niego liczył się człowiek, 
nieważne, czy to był dyrektor, 
urzędnik czy rolnik. Z każdym 
umiał rozmawiać i wczuć się  
w jego sytuację.
Na początku lat 80. doktor 
rzucił pomysł, by zbudować 
ośrodek zdrowia z prawdzi-

wego zdarzenia, z kilkoma 
gabinetami lekarskimi i miesz-
kaniami dla lekarzy. Razem 
z ówczesnym naczelnikiem 
gminy Wiesławem Smejdą, 
jeździli po urzędach i szukali 
sojuszników i środków finan-
sowych. W 1985 roku ruszyły 
prace, a działkę pod budowę 
przekazała bezpłatnie Eugenia 
Włodarczyk z Czerniewic. Bar-
dzo dużo pomogli mieszkańcy 
gminy, którzy bezinteresownie 
zwozili materiały budowalne 
oraz wykonywali różne pra-
ce przy budowie. Gdy w 1989 
roku otwierano Gminny Ośro-
dek Zdrowia (obecne Centrum 
Medyczne Czerniewice), doktor 
Kik już nie żył. Wstęgę podczas 

otwarcia przecinała jego żona 
Danuta.
Warto jeszcze dodać, że dok-
tor cieszył się autorytetem nie 
tylko w swojej gminie. Miał 
sporo odznaczeń i wyróżnień.  
W 1987 roku Minister Zdrowia 
przyznał mu Nagrodę Specjalną  
II stopnia, w tym samym roku 
w czerwcu został laureatem gło-
śnego wówczas konkursu „Gło-
su Robotniczego” pod nazwą 
„Ludzie Inicjatyw Społecznych”.
Niestety, doktor pomagając in-
nym nie myślał o sobie. Ciężka 
praca, przemęczenie i brak od-
poczynku osłabiły jego serce. 
Niosąc pomoc innym zaniedbał 
własne zdrowie, ale powoła-
nie traktował jako swoją misję.  

W 1988 roku przeszedł trzeci 
zawał serca. Dwa dni później, 
16 marca zmarł w szpitalu  
w Tomaszowie Mazowieckim.
Doktor czuł się związany  
z Czerniewicami do tego stop-
nia, że zgodnie z jego ostat-
nią wolą został pochowany 
na miejscowym cmentarzu.  
W 2007 roku syn Dariusz  
i córka Beata przenieśli grób do 
Łodzi na Stary Cmentarz przy 
ulicy Ogrodowej.

Opracowano na podstawie arty-
kułu w „Echu ziemi rawskiej” nr 
3/98 z 13.02.1998 roku s. 1 i 4, 
Kroniki Gminy Czerniewice oraz 
wspomnień córki Beaty Ciesiel-
skiej.



MIEJSCOWOŚĆ
ODPADY ZMIESZANE + ODPADY BIODEGRADOWALNE
+ ODPADY SEGREGOWANE + POPIÓŁ + ELEKTOSPRZĘT

GABARYTY 
I OPONY

IV V VI VI

CHOCIWEK 16 14 11 3

PAULINÓW 16 14 11 3

PODKONICE DUŻE 16 14 11 3

PODKONICE MAŁE 16 14 11 3

PODKONICE MIEJSKIE 16 14 11 3

PODKOŃSKA WOLA 16 14 11 3

STANISŁAWÓW LIPSKI 16 14 11 3

TUROBÓW 16 14 11 3

WALE 16 14 11 3

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 16 14 11 3

ZAGÓRY (bez nr 1, 2, 3) 16 14 11 3

ZUBKI DUŻE 16 14 11 3

ZUBKI MAŁE 16 14 11 3

CHOCIW 17 15 12 4

KRZEMIENICA 17 15 12 4

LIPIE 17 15 12 4

NOWA STRZEMESZNA 17 15 12 4

STRZEMESZNA 17 15 12 4

STRZEMESZNA PIERWSZA 17 15 12 4

ANNOPOL DUŻY 18 16 13 5

ANNOPOL MAŁY 18 16 13 5

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 18 16 13 5

TEODOZJÓW 18 16 13 5

CZERNIEWICE
BEZ ULIC: POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, PARKOWEJ, 
WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ I ZAGÓR NR 1, 2, 3

18 16 13 5

NOWE STUDZIANKI 18 16 13 5

STUDZIANKI 18 16 13 5

HELENÓW 18 16 13 5

DZIELNICA 19 17 14 6

GAJ 19 17 14 6

MAŁA WOLA 19 17 14 6

WIELKA WOLA 19 17 14 6

ANNÓW 19 17 14 6

CZERNIEWICE
ULICE: POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA
19 17 14 6

DĄBRÓWKA 19 17 14 6

JÓZEFÓW 19 17 14 6

LECHÓW 19 17 14 6

WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt. 7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów 
we wtorki w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminne Centrum Kultury, 
Rekreacji i Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34
tel. 44 710 41 10

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 47 846 24 20

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, 
Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 694 628 233

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2024

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY 

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD BEZPOŚREDNIM NUMEREM TEL. 798 700 880. 


